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Avant-propos


			Enseignant depuis plus de 10 ans, j’ai pris une curieuse habitude lors de mes interrogations écrites au lycée : à la fin de chaque sujet, je propose une question « bonus » sous la forme d’un QCM, en lien avec les exercices traités.


			Ces questions abordent des thèmes scientifiques divers et variés, que j’ai classés en 4 catégories : mathématiques, physique, chimie et informatique.


			De prime abord, ces questions peuvent sembler triviales. Mais dans la réalité, elles sont bien plus complexes que cela.


			Je vous donne deux conseils :


			1.	Ne tournez pas la page trop rapidement pour lire la réponse (au verso) : vous perdrez alors le plaisir de la réflexion intellectuelle que je vous propose.


			2.	Très souvent, la solution la plus évidente n’est pas la bonne. De même, la réponse la plus « farfelue » peut parfois être une réponse satisfaisante, en fonction des hypothèses proposées.


			Il me vient à l’esprit deux anecdotes : certains élèves patientent parfois durant toute la récréation (le temps que je ramasse les copies des derniers élèves) afin d’avoir LA réponse à l’énigme proposée. Également, il m’est arrivé que certains délégués réclament, au nom de la classe, une nouvelle interrogation, afin de se confronter à une nouvelle énigme !


			Je vous souhaite une très bonne lecture, en espérant que vos « neurones » apprécieront ces défis intellectuels. Si vous le souhaitez, n’hésitez pas à comptabiliser vos bonnes réponses afin de comparer le score final à la grille présente en fin de livre (ici) !


			Si vous avez des remarques ou des suggestions, n’hésitez pas à me contacter à l’adresse martin.fontaine@gmail.com ; la recherche avançant à grands pas, j’espère que certaines découvertes ne contrediront pas mes propos.


		




		

			
Question 01 Agriculture



			Thème	Chimie
Difficulté	


			Le début de la sédentarisation correspond au début du néolithique (vers 9 000 av. J.-C.), période située entre le paléolithique et l’âge du cuivre.


			L’archéologue australien Vere Gordon Childe (1892-1957) a introduit le terme « révolution néolithique » car il y a eu un changement radical, d’une économie de prédation (chasse, cueillette) à une économie de production (agriculture, élevage).


				Pour quelle raison l’agriculture a été inventée, remplaçant alors la chasse, la pêche et la cueillette ?


			a.	Pour fabriquer du pain afin de nourrir une population grandissante.


			b.	Pour fabriquer de la bière, pour des fêtes sociales et religieuses.


			c.	Car le gibier (bisons, gnous, aurochs) diminuait fortement.


			d.	Car les hommes ont trouvé comment produire de plus grandes quantités de pigments pour les peintures rupestres et pour le maquillage des femmes.


			e.	Car la culture était moins fatigante que la chasse.


			
Réponse



..........................








		

Réponse	01


			Les bonnes réponses sont les réponses a et b.


			



			Ce sera la seule fois du livre où deux propositions sont considérées comme justes car la réponse b est à confirmer.


			Tout récemment, en 2018, Dani Nadel, un chercheur de l’Université d’Haïfa (Israël) aurait trouvé des traces de céréales vieillies, datant d’environ 21 000 av. J.-C. Cependant, cette découverte est encore à confirmer. Si cela s’avérait vrai, l’agriculture aurait été mise en place pour la fabrication de la bière et non du pain !


			Ces traces ont été découvertes sur le site natoufien (période prénéolithique) de Raqefet (nord d’Israël).


			Officiellement, c’est encore le pain (réponse a) qui est encore devant, avec une vieille galette noircie découverte en Jordanie durant l’été 2018, datant de 12 000 av. J.-C.


			Côté alcool (et ce sera le thème de la prochaine question), on a retrouvé de l’orge malté (ingrédient de la bière) datant de 11 000 av. J.-C.


			Les trois autres propositions ont été inventées.





		




		

			
Question	02 Alcool



			Thème	Chimie
Difficulté	


			En France, la réglementation en vigueur est très stricte concernant l’alcool. En 2019, il est interdit de conduire avec plus de 0,5 g/L dans le sang (0,2 g/L pour les jeunes conducteurs).


				Si un adulte commande une boisson alcoolisée dans un bar français, dans quel verre y a-t-il le plus d’alcool ?


			a.	Un verre de bière.


			b.	Un verre de whisky.


			c.	Un verre de vin.


			d.	Un verre de Pastis.


			e.	Il y a autant d’alcool dans tous ces verres.


			
Réponse



...........................








			
Réponse	02


			La bonne réponse est la réponse e.


			

			Les quantités d’alcool sont dosées par verre de manière à en servir autant pour chaque boisson. La forme des verres est prévue pour respecter ces doses.


			Pour la sécurité routière, c’est 2 verres au maximum.


			Pour la santé, il est recommandé de ne pas boire plus de 2 verres par jour pour les hommes et 1 verre pour les femmes.


			La différence entre l’homme et la femme provient de la vitesse d’élimination de l’alcool (essentiellement par le foie) qui n’est pas la même.


			Attention si vous êtes chez vous : cette équivalence est valable seulement si chaque boisson est servie dans le récipient prévu à cet effet (verre à vodka pour la vodka par exemple car il est conçu pour un certain dosage). Si vous remplissez de porto un verre à vin (10 cl) au lieu d’un verre à apéritif (6 cl), cette règle ne s’applique pas.


		







		

			
Question	03 Anniversaire



			Thème	Maths
Difficulté	


			Pour cette question, nous ne prendrons pas en compte les années bissextiles : on supposera que toutes les années durent exactement 365 jours.


			Si on réunit 366 personnes lors d’une réunion, il y a 100 % de chance que deux personnes soient nées le même jour (pas forcément la même année).


				Combien faut-il réunir de personne pour avoir 50 % de chance que deux personnes soient nées le même jour ?


			a.	2 personnes.


			b.	23 personnes.


			c.	183 personnes (365/2 arrondi à l’unité supérieure).


			d.	364 personnes.


			e.	365 personnes.


			
Réponse



...........................








			
Réponse	03


			La bonne réponse est la réponse b.


			

			On suppose que les années ne sont pas bissextiles. On admet que les naissances sont réparties régulièrement dans l’année. Ma probabilité que je sois né le 10 janvier est de 1 possibilité sur 365. Une autre personne a une probabilité d’être né un autre jour est de 364 possibilités sur 365. La probabilité qu’il soit né le même jour (probabilité = 1) que moi (le 10 janvier) est donc de :


			1 – 364/365 = 0,003 = 0,3 %.


			Afin qu’une troisième personne soit née un autre jour que les deux premiers, il reste 363 possibilités sur 365. Sa probabilité globale pour qu’elle soit née un jour différent que les deux autres est donc de (364/365) × (363/365). La probabilité que les 3 personnes soient nées sur un jour commun est donc de :


			1 – (364/365) × (363/365) = 0,01 = 1 %.


			On comprend alors que pour 9 personnes, la probabilité qu’au moins 2 soient nées le même jour est de :


			1 – (364/365) × (363/365) × ... × (357/365) = 0,09 = 9 %.


			Si on applique la formule pour 23 personnes (réponse b), on obtient une probabilité de :


			1 – (364/365) × (363/365) × ... × (343/365) = 0,507 = 50,7 %


			Avec 23 personnes, il y a donc 50 % de chance que 2 personnes soient nées le même jour. Si un professeur de mathématiques prend le pari que cela se produise avec sa classe (34 élèves), il gagnera dans 80 % des cas ! Ce calcul s’appelle le paradoxe des anniversaires.


			Cependant, il y a une anecdote amusante à raconter : lors de l’Euro de football 2016 organisé en France (victoire du Portugal contre la France 1-0), les 24 équipes réunies avaient chacune 23 joueurs lors de cette compétition. On s’attend donc à ce qu’il y ait 12 équipes avec deux joueurs ayant un anniversaire le même jour.


			Or, 18 équipes avaient des joueurs nés le même jour (seuls l’Allemagne, l’Autriche, l’Italie, la Roumanie, la Suisse et l’Ukraine n’étaient pas dans ce cas). Pour la France, Dimitri Payet et N’golo Kanté (29 mars) et Anthony Martial et André-Pierre Gignac (5 décembre) étaient nés le même jour.


			Cette différence assez grande ne peut s’expliquer par un simple écart aléatoire. Ce phénomène s’explique avec l’effet de l’âge relatif…


			À cause des catégories des joueurs dans les clubs de football (moins de 15 ans, moins de 16 ans, etc.), un jeune né en janvier aura un écart de développement physique plus important qu’un joueur né en fin d’année : il aura donc plus de chance d’être repéré par des recruteurs. Ainsi, les joueurs qui intègrent les centres de formation des clubs professionnels sont plus souvent nés en début d’année civile qu’en fin d’année…


			Du coup, à l’Euro, les naissances des joueurs étaient plus concentrées sur les premiers mois, il y avait donc plus de chance que plusieurs d’entre eux soient nés le même jour ! Le taux est donc passé de 50 % à 75 % !


		







		

			
Question	04 Apollo



			Thème	Physique
Difficulté	


			Environ 20 % des Américains estiment que l’homme n’a jamais marché sur la Lune et que Stanley Kubrick aurait filmé les débarquements sur la Lune à Hollywood. L’une des preuves des sceptiques concerne le drapeau américain sur les images !


				Lors de la mission Apollo 11, Neil Armstrong est le premier homme à marcher sur la Lune. Sur une photo, nous pouvons voir le drapeau américain qui « flotte » au vent alors qu’il n’y a pas d’atmosphère sur la Lune. Comment cela est-il possible ?


			a.	L’homme n’a jamais marché sur la Lune, la photo est un fake.


			b.	Il flotte grâce à des rafales de vent solaire.


			c.	Le drapeau a été trempé dans de l’amidon.


			d.	Le drapeau est fabriqué dans une toile renforcée de fil de fer rigide.


			e.	La toile « tombe » horizontalement en direction de la Terre, à cause de sa forte gravitation.
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Réponse



...........................








			
Réponse	04


			La bonne réponse est la réponse d.


			

			En effet, le drapeau est parfaitement statique : en observant différentes photos, le drapeau a toujours le même aspect alors que l’astronaute, à côté du drapeau, a bougé entre temps.


			Durant la mission Apollo 11, les astronautes n’ont pu étendre la tige principale horizontale complétement et le drapeau ne s’est pas déployé entièrement. Il présente donc un pli, comme un rideau mal fermé.


			Dans les missions suivantes, les astronautes n’ont pas voulu modifier le drapeau car ils préféraient l’aspect qu’il prenait.


			Beaucoup ont alors cru que le drapeau flottait véritablement (aboutissant donc à la légende urbaine sur Stanley Kubrick).


			Les deux meilleures preuves qu’apportent la NASA par rapport cette théorie du fake (du faux en anglais) sont les suivantes :


			–	L’analyse des échantillons de sol lunaire a été faite par des scientifiques du monde entier et pas seulement par des ingénieurs de la NASA. Cette preuve étant quasi irréfutable que même l’Union soviétique (alors en pleine guerre froide avec les USA) ne l’a jamais avancée.


			–	Des réflecteurs ont été posés à la surface de la Lune lors des missions 11, 14 et 15, ainsi que par des sondes soviétiques. Depuis, les chercheurs du monde entier mesurent la distance Terre-Lune (avec une précision au centimètre) en envoyant une brève impulsion laser en direction de la Lune. Le signal retour permet de prouver que l’Homme a bien marché sur la Lune !


		







		

			
Question	05 Archimède



			Thème	Chimie
Difficulté	


			Certaines phrases parfois deviennent tellement célèbres que nous oublions leurs auteurs. Nous pouvons citer « Malheur aux vaincus » (Brennus, chef gaulois), « À cœur vaillant, rien d’impossible » (Jacques Cœur), « Qui m’aime me suive » (Philippe VI) et « Il n’y a que le premier pas qui coûte » (Madame du Deffand).


			En sciences, certaines phrases sont également entrées dans la postérité.


				Quelle phrase célèbre a prononcée Archimède ?


			a.	Cogito ergo sum.


			b.	Eurêka.


			c.	E = mc2.


			d.	Rien ne se perd, rien ne se crée, tout se transforme.


			e.	Veni, vidi, vici.


			
Réponse



...........................








			
Réponse	05


			La bonne réponse est la réponse b.


			

			« Eurêka » signifie en grec « j’ai trouvé ». Et il faut que je vous compte l’histoire associée à cette phrase prononcée par Archimède !


			Archimède à vécut à Syracuse au IIIe siècle av. J.-C. (–287 à –212 environ), en Sicile (à l’époque, cela appartenait à la Grèce). Il fut un mathématicien, un physicien et un ingénieur et il a notamment expliqué le principe du levier et inventé la vis dite d’Archimède. Cependant, il a vécu à la même époque que Hiéron II, un tyran qui dirigea la cité.


			Après avoir demandé à un orfèvre de fabriquer une couronne d’or, Hiéron II eut un doute car la couronne paressait bien légère. Il fit venir Archimède en lui soumettant le problème : si Archimède ne trouve pas une solution pour vérifier si la couronne est bien en or, il lui tranchera la tête ! Archimède n’en dormit pas pendant plusieurs nuits. Quelques heures avant d’avouer son impuissance, il prend un bain pour l’aider dans sa réflexion. En comparant son corps dans l’eau qui fait monter le niveau de l’eau proportionnellement au volume immergé, il imagine la même expérience pour la couronne. Il se précipite alors au palais, traversant la cité entièrement nu, et en hurlant « Eurêka ! Eurêka ! Eurêka ! ».


			En mesurant la masse volumique de la couronne, il démontra que l’orfèvre (qui, lui, eut bien la tête coupée) avait bien gardé de l’or pour lui et utilisé un métal moins cher. Bien entendu, ceci reste une légende et peu d’écrits (à part celui de Vitruve) apporte des faits précis.


			« Cogito ergo sum » (réponse a) provient du savant français René Descartes (1596-1950) et signifie « Je pense donc je suis » : il souhaite trouver un fondement solide à la connaissance. Cependant, seule sa propre existence est certaine au départ ! Dans la réalité, cette phrase a été prononcé en premier par Gómez Pereira en 1554.


			« E = mc² » (réponse c) est à attribuer à Albert Einstein 1879-1955), considéré comme le plus grand physicien. Cette formule montre l’équivalence entre la masse m et l’énergie E (publiée en 1905). Cette relation est très utilisée lorsqu’on étudie la fusion nucléaire. Comme pour Descartes, cette relation est apparue en premier chez Henri Poincaré en 1900.


			« Rien ne se perd, rien ne se crée, tout se transforme » (réponse d) est la phrase du père de la chimie moderne, Antoine de Lavoisier (1743-1793) qui a découvert qu’au cours d’une transformation chimique, la masse se conserve !


			« Veni, vidi, vici » (réponse e) provient de Jules César (–100 à –44) qui la prononça après une victoire facile en Asie mineure (campagne du Pont) : « Je suis venu, j’ai vu, j’ai vaincu ».
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